



人民政協

全國政協授權香港文匯報主辦
香港友好協進會協辦

專刊

第169期



抓住國家發展機遇 提升香港競爭力

近期關於競爭力的兩份榜單陸續出爐，引發內地與香港輿論的普遍關注。中國社科院發佈的《中國城市競爭力報告》指，香港去年在全國城市中的競爭力排名第二，連續第二年落後於深圳。而瑞士國際管理發展研究院隨後發佈的《2016年世界競爭力年鑑》則顯示，香港超越美國成為最具競爭力經濟體。香港輿論及各界人士認為，兩份榜單的不同結果，恰恰顯示出香港的優勢和隱憂。面對激烈競爭，香港應善用自身優勢，積極增強與內地城市合作，抓住國家發展機遇，保持發展勁頭。



香港文匯報記者 王曉雪 北京報道

■ 各界人士認為，香港應善用自身優勢，抓住國家發展機遇，保持發展勁頭。

網上圖片

在接受本報記者採訪時，香港專業人士協會（北京）會長馮國佑表示，每年全球都有不少權威機構發表不同的競爭力排名，而他們的着重點並不一定相同，因此針對排名而提出相應的改善意見，各界也可能有不同的看法。

但他同時指出，香港在政府效率及低稅率，小政府、大市場，獨立司法，廉潔法治等方面依然保持優勢。目前來看，威脅這些優勢的可能是潛在的政治紛爭，「港獨」侵蝕「一國兩制」和基本法，而過度民主狂熱、掩蓋法治精神造成的公民抗命、拉布延政、「佔中」違法等歪風蠻理一切不可長。在這方面，政府、政客、法官、律師、教育和執法機構、傳媒都責無旁貸，應從正面宣傳、加強基層教育、嚴厲執法、嚴懲違法等多方面入手，以達到撥亂反正、殺一儆百之效。目前政治越趨

紛爭，未來工作只能夠固本培元，社會應沒有太多精力去完善現時之基礎。

去短保長 提升香港競爭力

至於經濟方面，馮國佑指出，香港的金融發展雖然領先，但其他領域如航運、旅遊、貿易、專業服務等面臨不少競爭，有些更出現不少內部矛盾。而香港商界過去注重短期回報、傾向快速炒賣投機，導致出現諸多矛盾。同樣原因，香港在創新科研方面也缺乏投資發展。

但必須要看到的是，香港法治水平較高，知識產權體系也較為成熟，香港很多品牌都在內地享有較高聲譽及銷量，而相關之專業服務如教育、醫療等也有優勢。馮國佑認為，香港應加快融入內地市場體系，增建基礎設施，簡化兩地通關程序，同時加速香港品牌打入內地市場。此外，香港各行業如旅

遊業、娛樂影視業等也應注重業務創新多元化，並結合內地市場加速網絡科技發展。總體來看，香港要提升競爭力，去短、保長（傳統優勢），應在多元、創新、市場擴容等多方面進行改善。

港區全國政協委員、香港特區金融服務界立法會議員張華峰早間在受訪時表示，香港專業服務仍有專業性、國際化等優勢，但內地學習得很快，香港專業人士不能故步自封，譬如內地的互聯網金融發展已經快過香港。他指，本港業界已經無數次要求有關部門開放網上金融，以降低業界運營成本；但有關部門由於顧慮網上黑客、客戶認證等風險，一直未有跟業界磋商改變。

委員籲積極加強與內地合作

張華峰直言，目前香港的社會問題很

多，面臨周邊競爭越來越激烈，部分金融專才已經悄然北上拓展商機。「香港專才確實要多北上增值，譬如要學習內地先拔頭籌的互聯網金融發展經驗，因為香港已落後，肯定要這樣做，不能只是等。」

全國政協委員、港區省級政協委員聯誼會主席陳清霞則強調，香港要有危機感，應該按照「十三五」規劃中的定位，發揮自身優勢，盡量融入國家的發展，更好地提升競爭力及地位，包括成為國際仲裁中心。

香港中文大學教授沈建法認為，香港需挖掘自身的比較優勢，在「一國兩制」下，借助國家「一帶一路」的機遇和「十三五」規劃，積極加強與內地合作，特別是跟深圳攜手科技創新合作，不斷提升產業競爭力 and 改善經營環境，促進傳統產業轉型升級，壯大新型產業。

財經匯

財政部三批PPP項目規模破10萬億

財政部發佈第三批PPP（政府和社會資本合作）示範項目申報篩選通知，並且將和二十個部委一起選擇項目。截至目前，一共有8,042個項目入庫，這次申報之後大概率突破10萬億。

內地5月CPI同比漲幅回落至2.0%

國家統計局9日發佈報告，5月份內地居民消費價格總水平（CPI）同比上漲2.0%，在連續3個月走平後有所回落，漲幅比上月回落0.3個百分點。全國工業生產者出廠價格（PPI）環比上漲0.5%，同比下降2.8%。

國家自主創新示範區再擴容

國務院召開常務會議決定：在福廈泉和合蕪蚌國家高新區分別建設國家自主創新示範區。這也意味着，全國範圍內國家自主創新示範區已擴容至16個，有約半數的省份已有國字號「創新特區」。

5月內地進出口總值增長2.8%

海關總署發佈數據，5月份內地進出口總值2.02萬億元人民幣，比去年同期增長2.8%，進出口19個月來首現「雙增」。其中，出口1.17萬億元，同比增長1.2%；進口8,471億元，增長5.1%。貿易順差3,248億元，收窄7.7%。

中國先進製造產業投資基金成立

由國家發展改革委、財政部、工業和信息化部牽頭發起，以及國家開發投資公司、中國工商銀行等共同出資設立的先進製造產業投資基金近日宣佈成立。基金首期規模200億元，其中，中央財政出資60億元。

汽柴油價格迎來「四連漲」

國家發展改革委宣佈，根據近期國際市場油價變化情況，按照現行成品油價格形成機制，自6月8日24時起，內地汽、柴油價格每噸均提高110元。這是今年4月26日以來內地連續第四次上調汽柴油價格。

世銀下調今年全球增長預期至2.4%

世界銀行日前發佈最新一期《全球經濟展望》報告，將2016年全球經濟增長預期從今年1月份預測的2.9%下調到2.4%。世銀認為，由於全球貿易疲軟和資本流動日減等因素，全球經濟增長趨向進一步放緩。

委員觀點

鼓勵直投基金支持「雙創」

方方

全國政協委員、香港特區政府策略發展委員會委員



近期，各地工商部門凍結了所有「投資基金」的註冊。方方委員建議盡快調整和完善有關政策；可鼓勵銀行、信託、租賃等多種金融機構，跟隨有經驗的直投基金開展投資聯動；建議加快落實證監會有關文件，增加新三板保薦和做市機構。

應鼓勵境外投資者或直投基金，積極參與國家「雙創」事業；對於外資禁入的行業及如何認定「外資」已有明確規定，建議外管部門從投資規模、標的公司性質、投資人背景情況等角度進行甄別，不搞一刀切。

應鼓勵基金參與到各類直投基金中，建立市場化激勵約束機制；目前國資參與的投資基金不允許在二級市場投資，建議考慮允許國資參與的直投基金在一定比例內投資新三板市場。

改善港資入股內地民企認定標準

李秀恒

全國政協委員、中華廠商聯合會會長



目前香港投資者在積極參與內地「雙創」過程中，仍受到部分政策法規的掣肘。如，當港資企業入股內地的民營企業，雖僅以小份額佔比入股，亦會導致內地民企的性質轉變為中外合資企業，進而被投資企業無法繼續享有國家鼓勵民企發展的各種優惠政策，打擊內地民企接受香港投資者共同創業的意願。

建議中央政府應採用企業實際控制人作為認定民企的判斷標準。對於香港投資者以不超過三成股權投資內地民企，即民企的實際控制人未發生本質改變的情況下，則允許被投資企業不改變民企的原有性質，保障外資入股之後民企在遵循相關政策方面不受影響，藉此鼓勵內地與香港兩地企業各施所長、合資創業。

支持「紫荊谷科創項目」發展



陳經緯

全國政協委員、香港經緯集團主席

為推動「大眾創業、萬眾創新」，香港中國商會牽頭，聯合多家海內外華人商協會在香港啟動了「紫荊谷科創中心」項目。項目運行主要是三個方面：一是設立「紫荊谷創新創業輔導中心」，二是成立投資主體進行投資，三是設立專項投資基金。

香港青年創新創業項目在「紫荊谷」孵化成功後，應鼓勵他們到內地發展，這就需要有好的政策環境。當前，由於港資企業到內地投資發展在行業准入方面仍沿用20年前參照外國投資企業的政策，不能享受「完全國民待遇」，特別是在金融等行業准入方面。建議從實際出發，在大政策未出台前先行半步，對僅持中國護照且未持有外國護照的中國香港居民所控制的香港企業，在祖國內地所設立的投資企業，不應以簡單的穿透式審核辦法認為其投資母體是香港企業而視同外資企業。如果投資主體控制人是完全的中國公民，且在內地投資所賺取的人民幣進行再投資的企業，應認定為完全的中國民營企業，享受與內地民營企業同等待遇。

籲支持香港青年在內地創業

王芻鳴

全國政協委員、香港青年協會總幹事



「雙創」對國家經濟與社會發展具有戰略意義。目前，香港青年在內地創業也還存在一些問題，中央政府應進一步加大支持力度。對此，建議一，進一步加大扶持力度。在公司註冊、稅務寬減等方面，給予更多優惠。二是中央和特區政府緊密磋商。中央可支持特區進一步放寬創業計劃和基金資助條件。三是增加內地實習與交流機會。讓香港學生到內地有更深的體會和學習機會。四是建立品牌活動和分享平台。通過舉辦世界青年創業論壇和比賽等，強化品牌效應。

此外，應充分發揮政府、商界、大學和非政府機構四駕馬車和專注力、承擔力、執行力和溝通力四個着力點的效能。